



问题于民 学思想 强党性 重实践 建新功

身边小河，水体怎么黑乎乎？

受多种因素影响所致 现已开闸引水拆除围堰



河水浑浊



河水清澈

本报记者 夏韵 摄

【市民建议】

闵行区黎安公园附近有一条战斗河，河水浑浊发臭，河面垃圾较多。同时，河道旁的护栏和河长广告牌也已破损。希望相关部门能及时清理河道，整治受污染水体，保持河岸设施的完好。
市民 黄先生

【调查研究】

记者来到现场调查，发现市民反映的这段水体位于闵行区水清路黎安路口，周边有圣淘沙花园、当代艺墅、黎安二村等多个小区，紧邻黎安公园，是一条不折不扣的“居民身边的小河”。

沿着水清路向南行走，来到战斗河桥上，只见桥梁下方的东西两侧水体均已发黑，污浊不堪。记者走到战斗河东侧河岸边看到，小河犹如被倒入墨汁，乌黑一片，凑近还能闻到一股轻微的臭味。河面不仅垃圾漂浮、水生植物肆意蔓延，而且因气温升高而“咕嘟咕嘟”不停冒泡。

查看岸边的河长广告牌，上面显示战斗河起点在北虹莘港，终点为杨树浦，全长2.85公里；养护单位是“上海联源建设工程有限公司”。不过，河长广告牌上的污迹不少，且牌子另一面上的公示内容“消失”，悬挂的贴纸掉落在橱窗底部。岸边的绿化带内还有不少塑料袋、废纸等，一旁的围挡也已破损，栏杆被拗断。

【解决方案】

对于市民的建议，闵行区莘庄镇河长办经过调查后表示，战斗河与北横沥、战友河、北虹莘港等河道相连，这次异色水体主要发生在北横沥至北虹莘港段，约1.2公里。

在河道巡查人员发现战斗河水体异常后，莘庄镇河长办与养护单位到场勘察，查找水体异常成因。水务部门经过分析后认为，战斗河水体发生异常由多方面因素导致，一是与战斗河相连的北虹莘港水闸（区管）目前正处于改造后的养护期，还没有常态化运行，切断了战斗河的主要水动力来源；二是北虹莘港河道正在实施水生植物补种，补种工作需要筑坝围堰降低水位，使得战斗河周边大半个水系河网被暂时切断，战斗河水动力受到影响；三是与战斗河相连的北横沥上的中横沥北闸（区管）在大修，无法正常运行调水，导致战斗河周边水系水动力不足，战斗河水动力减弱。受多种因素影响，加之5月4日、5日、6日连续三天下雨，雨水大量排入河道，最终导致战斗河水体颜色变黑。

查出症结所在后，莘庄镇河长办要求养护单位加大日常巡查力度，同时与闵行区河长办沟通，协调周边水闸调水，将处于养护期的北虹莘港水闸开闸引水，并拆除北虹莘港的所有围堰，保障战斗河水系河网的水动力。

截至发稿前，北虹莘港的3处围堰已全部拆除，在北虹莘港水闸开闸引水后，战斗河水体已恢复清澈。同时，养护单位开始修缮河长广告牌，使其焕然一新。
本报记者 夏韵



旧改前



旧改后

本报记者 李晓明 摄

【市民建议】

我所住的小区年代久远、设施陈旧，被纳入旧房改造，这原是大好事，但改造至今仍没有完工，居民长时间在外居住，生活多有不便。希望相关部门能够推动旧改进度，早日让居民住回自己向往的美丽家园。
市民 陈女士

【调查研究】

陈女士家住普陀区曹杨二村北岭园小区。记者了解到，曹杨新村是新中国第一个工人新村，区域内多以老旧公房为主，大多数居民小区建于上世纪五六十年代，人口密度高、基础设施陈旧，非成套旧住房共有178幢、建筑总面积298360平方米、居住总户数9453户。为彻底改善居民生活条件，曹杨新村街道启动了旧住房成套改造工作。

陈女士告诉记者，她所在的楼栋是北岭园231号，是该小区首批完成签约并外搬的楼栋之一。“我们楼栋是在2020年7月完成签约的，随后居民就搬离了房子，改造工程启动。”陈女士说，根据合同，房子改造的过渡期是9个月，过渡期内政府会按月发放过渡费用。

“这房子比我年龄都大，实施旧房改造肯定是好事。”陈女士说，她的房子面积只有24平方米，房龄老、户型小，又没有独用煤卫设施，内部设施老旧，这次改造计划以贴扩建改造的方式进行，让每一户居民都能用上独立的厨卫设施，居民们对此非常期待。但没想到，原本9个月的过渡期一再延长，一等已经2年多。

“我多次询问相关部门，但始终没有一个明确的时间节点，不知道什么时候能搬回新居。”陈女士表示，虽然北岭园是老房子，但周边配套成熟，学校和医院都很近，生活方便，而现在在外租房过渡，各方面都没有以前便利。

【解决方案】

面对居民们希望早日回归家园的建议，曹杨新村街道根据调研情况给出回复。陈女士的房子地处曹杨二村北岭园街坊，房屋建于上世纪70年代，房龄较老，是街道旧住房成套改造的一个重点项目，共涉及400多户居民。该项目于2020年11月正式施工。在施工过程中，施工方发现房屋厨卫楼板部分存在缺陷，相关部门排查房屋结构后，立刻对施工方案作了进一步完善。受施工场地局限，大型设备无法进入，导致施工进度有所延缓；又受疫情影响，工期被延长。

原本按计划将于今年春节前交房，但施工中有居民提出，小区老人多，希望在成套改造时能同步解决加装电梯问题。为尽可能满足居民需求，在相关部门大力支持下，街道再次做了“加法”，将成套改造与加装电梯工程相结合，让居民回归家园后能有更多获得感。目前，相关工作已在抓紧推进中，街道等多部门将提升各环节改造效率，争取在“又好又快”中早日交房。
本报记者 李晓明

旧房改造，过渡期为何延长？

场地局限、疫情影响、加装电梯等延缓工程进度

市民留言板

浦东新区南码头路街道西三小区停车位十分紧张，路边公共停车位可供停放时间仅为18:00—次日7:00，白天一整排车都无处停放，一停路边就因违法而被抄牌。建议南码头路街道路边公共停车位采取“白天时段收费+18:00—次日7:00免费停放”的方式，缓解停车难问题。
留言人 白先生

川沙路（迎宾高速至川宏路段）上的行道树枝繁叶茂、遮挡路灯，影响行车安全。建议有关部门修剪树木或增设路灯，确保地面环境亮度和车辆通行能见度。
留言人 奚先生

部分公交站点在乘客上下车方面存在安全隐患。现提出如下建议：1.排摸公交站点，对条件允许的公交车站重新规

划设计，尽可能使公交车直接停靠上街沿旁边，方便乘客上下车；2.在公交站点区域的非机动车道增设斑马线，对非机动车起到“停车让行”的提醒作用；3.在进入公交站点区域的非机动车道前端设置醒目的“前方公交站点，非机动车减速通行”或“非机动车限速”之类的提示牌。
留言人 陶先生

线索征集渠道

热线电话:962555
新民App:“帮依忙”入口
微信号:新民晚报 新民帮依忙
今日头条:上海频道“头条帮忙”入口
电子邮箱:dzlx@xmwb.com.cn